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VERBALE N. 88 della seduta del 18/05/2020 Approvato in data 18/05/2020 

ORDINE DEL GIORNO: prot. n.119 del 29/04/2020 

ORARIO DI CONVOCAZIONE: primo appello ore 9,00 – secondo appello ore 10,00 

ORARIO INIZIO SEDUTA ORE: 10,09 

CONSIGLIERI PRESENTE 

ASSENTE 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

Evola Barbara P   10,09 11,45   

Mineo Andrea P   10,09 11,45   

Forello Ugo Salvatore P         10,09 11,38   

Chinnici Dario P   10,12 10,32   

Sala Antonino P   10,11 10,43   

Rini Claudia P   10,09 11,45   

Ferrandelli Fabrizio P   10,09 11,45   

 

L’anno 2020 il giorno 18 del mese di Maggio, si è riunita la I° Commissione Consiliare con modalità telematica 

mediante collegamento a “distanza” in applicazione della “Disposizione n.7 del 24.03.2020 del Presidente del 

Consiglio Comunale” e ai sensi dell’art.73, comma 1, del Decreto Legge n.18 del 17.03.2020 mediante 

videoconferenza, senza la necessaria contestuale compresenza fisica dei Consiglieri componenti presso la sede 

dell’adunanza che resta fissata convenzionalmente nella sede istituzionale degli Uffici di via Roma 209. 

Convocazione prot. n. 119 del 29/04/2020. 

Giuste indicazioni operative fornite dall’Ufficio Autonomo al Consiglio Comunale e dal Servizio Innovazione 

della Direzione Generale, lo strumento idoneo al lavoro collegiale che garantisca l’effettiva compartecipazione 

dei soggetti intervenuti, la contemporaneità delle decisioni, la sicurezza e completezza dei dati, delle congrue 

informazioni nonché la pubblicità delle sedute oppure la loro riservatezza nei casi previsti dalla legge o dal 

Regolamento del Consiglio Comunale, è stato individuato nella applicazione “Hangouts Meet” della “G suite” 

della piattaforma Google in dotazione agli Uffici dell’Amministrazione ed ai Consiglieri Comunali. 

Con apposita comunicazione del 15 Maggio inviata dalla segreteria della commissione, tutti i partecipanti sono 

stati invitati al collegamento informatico alla presente seduta attraverso apposito link. 

Alle ore 9,00 in prima convocazione si procede alla verifica dei partecipanti alla videoconferenza attraverso il 

riconoscimento visivo degli stessi accertando che nessuno dei Consiglieri risulta collegato in videoconferenza, 

pertanto si rinvia la seduta al secondo appello. 

Alle ore 10,09 in seconda convocazione, si procede alla verifica dei partecipanti alla videoconferenza 

attraverso il riconoscimento visivo degli stessi. Si accerta che risultano collegati in videoconferenza i 

Consiglieri: Forello, Ferrandelli, Rini, Mineo e la Presidente Evola che, constatato il numero legale dei 

partecipanti, dichiara aperta la seduta della Commissione, assistito dalla Segretaria dott.sa Loredana Velardi, 

e avvia i lavori. 
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La seduta odierna è dedicata all’incontro con l’Assessore d’Agostino, Il Ragioniere Generale e La d.ssa 

Mandalà sul nuovo D.L. del Governo Nazionale e sulla Finanziaria Regionale.  

La Presidente ringrazia gli intervenuti e rappresenta che la seduta affronterà temi anche su richiesta 

dell’Assessore D’Agostino ed anticipa gli argomenti che si tratteranno. 

Interviene il consigliere Ferrandelli che tra l’altro chiede al dirigente la platea delle richieste di rinvio 

della scadenza della tassazione locale e chiede celerità nel fornire certezze comportamentali ai 

cittadini anche per evitare il contenzioso e a tal fine chiede all’assessore una “road map” chiedendo 

di evidenziare la eventuale necessità di atti del consiglio comunale. 

Interviene il consigliere Forello che chiede all’Assessore e ai dirigenti di distinguere le materie della 

TOSAP e quella della TARI, ritenendo che sulla prima si può operare con il fondo regionale 

modificando in tempi brevissimi il regolamento e su questa chiede conferma. Sulla TARI attesa 

l’assenza di fondi stanziati sulla materia, l’applicazione delle deliberazione ARERA appare 

complessa ed anche in questo caso rappresenta la necessita di intervenire con atto del consiglio 

comunale. Chiede in ultimo se il recente DL contiene o meno norme che consentiranno la chiusura 

del bilancio e l’aggiornamento sulla valutazione delle crisi aziendali delle partecipate ed in particolare 

sul debito fuori bilancio in favore di RAP. 

Interviene l’assessore D’Agostino che chiede di condividere prima dell’inoltro la proposta di 

deliberazione predisposta dagli uffici sull’IMU. 

Sui quesiti formulati aggiorna che oggi vi è una riduzione della cassa di circa 30 milioni e conferma 

la necessita di sottoporre al consiglio gli atti discendenti dalla deliberazione ARERA che in ogni caso 

riguarda la sola parte variabile del tributo. Gli uffici stanno conducendo le valutazioni in funzione dei 

codici ATECO e dei giorni di sospensione per stabilire l’incidenza per la TARI. 

Sulla proposta di regolamento IMU rappresenta con il supporto del ragioniere generale l’anticipata 

fissazione nel pubblicando DL della scadenza di adozione al prossimo 31 luglio. 

Sulla TOSAP rappresenta la condivisione politica dell’amministrazione alla proposta in discussione 

nelle commissioni. La presidente rammenta che la problematica è sempre riferita al periodo 

emergenziale. Sul bilancio di previsione l’assessore rappresenta che a normativa vigente il bilancio 

di previsione non può essere chiuso. Su questo tema è in corso una interlocuzione tra Anci e governo. 

Interviene il consigliere Ferrandelli e chiede notizie sulla riattivazione della ZTL. 

L’assessore conferma che la volontà politica sulla ZTL è che sospesa e tale rimane, i pass saranno 

prorogati per un periodo pari a quello della sospensione. Si riserva di acquisire dagli uffici i termini 

delle ordinanze attuative. 

Interviene il consigliere Mineo sulla trattiva in essere con il governo nazionale, l’Assessore 

rappresenta che si sono ricevute rassicurazioni, ma non provvedimenti. 

Interviene il Ragioniere Generale in primo luogo sulla Legge Regionale di stabilità oggi pubblicata 

in GURS. Sono norme di interesse l’art. 1 c. 17 che consente di rimodulare ai Comuni i fondi FSE e 

POC attraverso delibera di Giunta salvo ratifica da parte del Consiglio Comunale. 

La legge stanzia significative risorse per l’emergenza previe intese con la commissione europea che 

la giunta regionale potrà utilizzare. Si tratta di risorse per il sociale tra i quali bonus alimentari, 

prodotti farmaceutici canoni utenze etc. La legge prevede circa 300 milioni per le finalità di cui al 

comma 2 dell’art 11 ovvero l’esenzione o riduzione di tributi e canoni locali per gli operatori 

economici per il periodo di effettiva sospensione previo regolamento che dovrà emanare la giunta 

regionale. 
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Il Ragioniere spiega inoltre su richiesta della Presidente l’accantonamento della legge finanziaria 

discendente dal contenzioso con lo stato per circa 130 milioni. 

Sul Decreto Cura Italia, non ancora pubblicato, descrive le misure di interesse comunale. 

Sul trasferimento da parte dello Stato delle risorse per mancate entrate degli enti locali rappresenta le 

criticità discendenti dal limitato tasso di riscossione dei tributi al 31/12/2019. Sulla delibera ARERA 

spiega l’applicazione e rappresenta che il Settore Tributi sta operando conseguentemente che saranno 

sottoposte al Consiglio Comunale. 

La Presidente chiede i tempi necessari per questo atto. Il Dott. Basile evidenzia che si tratta di circa 

5 milioni di euro. 

Il Consigliere Forello chiede se il Fondo Regionale è capiente oltre che per la TARI anche per la 

TOSAP ed ancora se si può pensare ad un atto condizionato alla certezza delle risorse. 

La Presidente propone al Ragioniere Generale di predisporre gli atti per la verifica politica da parte 

delle Commissioni cosi di arrivare all’immediata approvazione non appena le risorse saranno 

disponibili. 

Interviene la dott.sa Mandalà che rappresenta che è in corso di proposta, un nuovo regolamento 

sull’IMU che attende un atto di indirizzo da parte dell’Assessore. Sulle nuove aliquote IMU la 

proposta è stata già formalizzata che andrà approvata entro il prossimo 31/07/2020. Nell’ipotesi di 

mancata approvazione si andrebbero ad applicare le aliquote minime con conseguenti riflessi negativi 

sul bilancio. 

La Dirigente rappresenta i regolamenti proposti, evidenzia che ad oggi le istanze di proroga sono per 

la tari 3095 e le istanze di proroga per la  tosap sono 26. 

La Presidente chiede alla Dirigente di avere informalmente il regolamento IMU per avviare la 

valutazione come chiesto dall’Assessore. 

Il Consigliere Forello chiede ai Dirigenti se in settimana si può avere la bozza del provvedimento 

sull’esenzione TOSAP 

La Dirigente conferma su entrambe le richieste 

Il dott. Basile sulle società partecipate rappresenta di non conoscere atti di individuazione di parametri ed 

indicatori previste per tali società. 

In ultimo rappresenta che nelle Legge di Bilancio Regionale è stata inserita una norma sulle vasche della 

discarica di Bellolampo 

Interviene il Consigliere Mineo che richiede al Ragioniere Generale di ripetere quanto espresso sul fondo 

perequativo che non ha potuto ascoltare per difficoltà di collegamento udio. 

Il Ragioniere Generale ripete quanto già prima esposto. 

La Presidente chiede alla segretaria di dare lettura del verbale della data odierna 

La Presidente mette ai voti il verbale della data odierna e la Commissione esprime parere favorevole 

all’unanimità dei presenti. 

La Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 11,45 

Si dà atto che la pubblicità della seduta della Commissione Consiliare avverrà attraverso la trasmissione della 

medesima in streaming sul sito istituzionale dell’Ente o con altro canale informatico oppure con altri mezzi 

idonei a dare adeguata pubblicità che l’informatica rendesse disponibili avverrà, giuste indicazioni fornite dal 

web master per tramite del dirigente dell’Ufficio Autonomo al Consiglio Comunale, per tramite del sito 

istituzionale del Comune di Palermo al link: https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=1,. 

ORARIO FINE SEDUTA ORE: 11,45 

 La Segretaria  La Presidente 

  Dr.ssa Loredana Velardi  Barbara Evola 
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